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Vezivanje ugljenika u zemljištu, studija slučaja na černozemu 
Soil carbon sequestration, a case study on Chernozem 

J. Ninkov1,*, S. Jakšić1, W. Vogt-Kaute2, A. Urankar3, M. Živanov1,M. Đan4, S. Milić1 
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KleinhadernerWeg 1, Graefelfing, Germany, (3) Kmetijski inštitut Slovenije/Agricultural Institute of 
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Klimatske promene, degradacija zemljišta i gubitak biodiverziteta predstavljaju sve 
veće pretnje za čovečanstvo, a zaštita zemljišta ima ključnu ulogu u njihovom rešavanju [1]. 
Jedan od načina za smanjenje koncentracije ugljenika u atmosferi i ublažavanje efekata 
klimatskih promena je proces vezivanja ugljenika u zemljištu, poznat i kao sekvestracija. 
Ovaj proces podrazumeva skladištenje organskog ugljenika iz ostataka biljaka u zemljište, 
sintezom i mineralizacijom zemljišne organske materije (OM) [2]. Iako je ovaj proces 
relativno spor, organskog ugljenika ima više u površinskom sloju zemljišta nego u atmosferi 
i nadzemnoj vegetaciji zajedno. Nažalost, procenjeno je da je skoro polovina svetskog fonda 
zemljišta degradirana u nekom obliku, što predstavlja ozbiljan izazov u održavanju procesa 
vezivanja ugljenika [3]. Organska materija je ključna za plodnost i normalne funkcije 
zemljišta. Pored toga što je izvor hraniva za biljke, čuva strukturu zemljišta, sprečava 
eroziju, povećava sposobnost zemljišta da zadrži vodu, održava biodiverzitet i utiče na 
sudbinu zagađujućih materija. Stoga međunarodna zajednica intenzivno radi na istraživanju 
i promociji praksi koje doprinose očuvanju organske materije u zemljištu [4]. 

U cilju proučavanja uticaja poljoprivrednih praksi na sadržaj organske materije u 
zemljištu tipa černozem, uzorkovano je ukupno 50 uzoraka zemljišta, tokom maja meseca 
2022. godine. Zemljište je uzorkovano sa dubine 0-30 cm, u pet ponavljanja, na dva 
lokaliteta: Rimski Šančevi - 30 uzoraka (karbonatni černozem, udeo peska 39-61 %) i Futog 
- 20 uzoraka (karbonatni černozem, sa većim udelom peska 63-80 %). Na lokalitetu R. 
Šančevi, zemljište je posmatranou sledećim sistemima gajenja: konvencionalna obrada 
(kukuruz i soja), redukovana obrada (kukuruz i pšenica). Na lokalitetu Futog zemljište je 
posmatrano u sistemu konvencionalne obrade (kukuruz i pšenica). Za svaki lokalitet uzetisu 
uzorci kontrola iz neposrednih šuma, sa zemljišta koja već nekoliko decenija nisu bila pod 
antropogenim uticajem obrade (15 uzoraka). Uzorci su analizirani u Laboratoriji za zemljište 
i agroekologiju Instituta za ratarstvo i povrtarstvo, Laboratoriji akreditovanoj po standardu 
SRPS ISO/IEC 17025:2017 i ovlašćenoj za ova ispitivanja. Sadržaj organske materije je 
određen oksidacijom organskog ugljenika sa K2Cr2O7 (metod po Tjurin-u). Ukupni azot je 
određen suvim spaljivanjem elementalnom analizom, prema metodi AOAC 972.43, kao i 
ukupni organski ugljenik (TOC) prema metodi ISO 10694:2005. C/N odnos je dobijen 
računski. Kapacitet katjonske izmene (CEC) je određen ekstrakcijom zemljišta u amonijum 
acetatu, detekcijom na ICP-OES. 
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Na osnovu dobijenih rezultata (Tabela 1) dokazan je antropogeni uticaj gubitaka OM 
u zemljištu usled obrade zemljišta, poređenjem sa relevantnim kontrolama (šume). Na 
lokalitetu Futog, prirodni potencijal zemljišta za sadržaj OM je manji usled mehaničkih 
karakteristika ovog zemljišta koje sadrži veći udeo peska. Ovaj trend prati i ukupni sadržaj 
organskog ugljenika (TOC). Redukovana obrada na R. Šančevima je u malom procentu 
uticala na povoljniji sadržaj organske materije, što ukazuje da je potrebno da protekne još 
vremena za ispoljavanje pozitivnih efekta ove prakse. 

Tabela 1. Prosečni sadržaj parametra zemljišta prema posmatranim praksama obrade 
zemljišta na dva lokaliteta 

Lokacija Obrada 
zemljišta OM (%) TOC (%) C/N CEC 

(cmol/kg) 
R. Šančevi Konvencionalna 2,32±0,52 1,56±0,43 9±2 20,00±7,96 
R. Šančevi Redukovana 2,40±1,55 1,55±0,09 9±0 19,55±3,33 
R. Šančevi Bez obrade, šuma 3,82±0,66 2,79±0,43 11±

1 
26,45±3,87 

Futog Konvencionalna 2,00±0,48 1,13±0,15 7±1 12,40±2,90 
Futog Bez obrade, šuma 2,72±0,41 1,83±0,17 9±1 12,66±1,32 

Prema okvirnoj smernici, biljke najbolje uspevaju u zemljištu sa C:N odnosom od oko 
10:1[5]. Evidentno je da zemljišta kontrola imaju bolji C/N odnos, jer sadrže više OM. Ovaj 
trend prati i CEC kapacitet katjonske izmene, kao pokazatelj sposobnosti zemljišta da vezuje 
pozitivno naelektrisane jone na površini zemljišnih čestica. Na osnovu provedenih 
istraživanja, može se zaključiti da je posmatrano zemljište degradirano usled gubitka OM, 
spram prirodnog potencijala proizvodnih karakteristika černozema. 
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